

“蔬菜村”巧种“快菜”增效益

■ 安徽日报记者 吴永生
本报记者 邹晨光 通讯员 谢琼

安徽日报讯 日前，记者刚走进淮北市华力蔬菜专业合作社9号节能温室，顿时一股热气扑面而来，里面夹杂着淡淡的菜香味，一株株翠绿的高蒿在阳光照耀下如翡翠般晶莹剔透，几名村民正忙着收割、打捆、装箱。

“作为一种食药两用的蔬菜，高蒿一年可连种五茬，一个棚一茬高蒿可收2000公斤，一茬纯收入可达4000元。”华力蔬菜专业合作社党支部书记陈永才说，合作社现有节能温室204栋，蔬菜种植面积2000余亩。

陈永才告诉记者，淮北市相山区渠沟镇油坊村把设施蔬菜种植作为强村富

民有力抓手，通过“支部+合作社+农户”模式，于2008年成立华力蔬菜专业合作社。“成立之初，合作社种植番茄、黄瓜等传统蔬菜，特别是番茄生长周期长，受价格波动影响，市场上不占优势。”

近年来，在大户示范和科技加持下，合作社致力于无公害绿叶菜的种植推广，促进大棚蔬菜种植品种多样化，生菜、奶白菜、茼蒿、木耳菜、苦菊、香菜等“快菜”种植面积持续扩大，已占总种植面积一半以上。

“绿叶菜是一类主要以鲜嫩的绿叶、叶柄和嫩茎为产品的速生蔬菜。”淮北市淮优农产品蔬菜产业协会会长牛成河说，由于生长期短，采收灵活，像上海青这类绿叶菜一年可连种七茬。

牛成河也是相山区至诚蔬菜专业合

作社理事长，他的大棚绿叶菜种植面积已达68亩，年纯收入100多万元。

走进至诚蔬菜合作社大棚，一片片清新绿意映入眼帘，菊花心、上海青等绿叶菜蓬勃生长，生机盎然。

“现在菊花心批发价1块钱一公斤，虽比去年同期低，但每亩6000公斤的产量，收益也很可观。”牛成河给记者算了一笔账，一栋大棚一年种植“快菜”可收获六七茬，按照每茬纯收益3000元计算，一年下来也能有约2万元收入。

在发展绿叶菜种植过程中，至诚蔬菜专业合作社注重质量品牌建设，推广膜下滴灌、水肥应用一体化等现代栽培技术，种植的上海青、菠菜、生菜、茼蒿等绿叶菜被中国绿色食品发展中心认定为绿色食品A级产品，市场供不应求。

“每天傍晚，在省道101线渠沟镇田庄路段，都有批发商的十几辆大货车把我们种植的绿叶菜运往徐州东高、雨润两大市场销售。”牛成河说，相山绿叶菜知名度越来越大，油坊村也成为名副其实的“蔬菜村”。

“油坊村蔬菜产业转型升级的高效益，带动了全镇绿叶菜种植形成规模，实现优质优价。”渠沟镇党委书记谭俐告诉记者，目前，全镇蔬菜种植面积近1万亩，年产芹菜、茼蒿等蔬菜12万吨，年产值超2亿元，带动村集体增收526万元，村民增收368万元。

市外媒体看相山

朱龙调研安全生产、节日保供等工作

■ 通讯员 彭安琦

本报讯 日前，相山区委书记朱龙调研安全生产、节日保供等工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论

述，以“时时放心不下”的责任感紧盯重点点和薄弱环节，以“睁眼睡觉”的警觉性全面深入开展风险隐患排查整治，坚决守牢安全生产底线，确保人民群众生命财产安全。区领导黄思华参加调研。

张利调研督导安全生产工作

■ 通讯员 赵志博

本报讯 日前，相山区委副书记、区长张利一行到新起点校外托管、绿城巷、家家悦天骄店、渠沟镇烟花爆竹专营店等地调研督导安

全生产工作。副区长黄思华参加调研。

在调研过程中，张利一行还随机关察看了黄里老桥的封闭工作和引江济淮工程二期（水利部分）淮水北调2标项目的建设情况。

西街道开展治理欠薪冬季行动

■ 记者 詹岩 见习记者 傅天一
通讯员 曹侠 胡文静

本报讯 为切实维护劳动者的合法权益，根据工作部署，在西区内开展“治理欠薪冬季行动”。

西街道在治理欠薪冬季行动中坚持“大数据+铁脚板”的工作方法，运用信息化等手段，以属地管理为原则，联合社区深入辖区真棒、大润发、金鹰等商超及建筑工地、餐饮企业等开展拉网式排查，确保全覆盖、无盲区，全面排查欠

薪风险隐患。

排查中，检查人员通过听取企业负责人汇报、查看台账和访谈工人等形式，了解用人单位履行劳动合同、工资合同情况，检查是否按时足额支付劳动者工资，是否遵守最低工资规定等情况，同时向其宣传《劳动保障监察条例》《中华人民共和国劳动法》《保障农民工工资支付条例》等法律法规，强调根治欠薪情况的重要性，引导劳动者通过法律手段维权，确保劳动关系和谐稳定。

送教下乡共筑科学梦

■ 记者 俞晓萌 通讯员 裴蕾
见习记者 刘奕彤

本报讯 近日，相山区教育局在相山区合众小学组织开展“同心共筑科学梦”小学科学送教下乡活动，促进城乡教育交流，推动教育资源共享，进一步促进乡村学校优质均衡发展。

淮北市第五实验小学警彤老师执教四年级《声音是怎样产生的》，通过生动有趣的实验和深入浅出的讲解，让孩子们在轻松愉快的氛围中探索声音产生的奥秘。

淮北市实验学校王康老师为四年级学生讲授了《感受我们的呼吸》一课，借助简单易懂的教具，向同

学们详细地阐述了呼吸的原理和重要性。王康老师独具匠心的教学方式，使得复杂深奥的科学知识变得生动形象，同学们对人体呼吸有了更清晰的认识和更深刻的感受。

课堂教学结束后，两位授课教师分别简要介绍了教学思路、实验设计。观摩教师畅所欲言各抒己见，围绕课堂教学情景创设、活动设计、活动形式、师生评价等方面，进行精彩点评，研讨问题思考，分享教学经验。

观摩教师纷纷表示，通过现场教学研讨交流，不仅学到了新的教学理念，而且升级了科学教育理

曲阳街道惠民社区举办亲子趣味运动会

■ 记者 邹晨光
通讯员 李智远 任丽萍

本报讯 “加油，加油，加油！”近日，一阵阵呐喊助威声在曲阳街道惠民社区恒基城渠沟新村小区广场上空回荡，一场别出心裁的“秋收冬藏·丰收年”亲子趣味运动会在这里开展。

伴随着音乐响起，“秋收冬藏·丰收年”运动会正式拉开序幕，小运动员们高喊着口号，洋溢着灿烂的笑容，排着整齐的队伍入场。通过“挑稻草”“硕果累累”“南瓜滚滚接力赛”等别出心裁的游戏项目，孩子和家长都乐在其中，整场运动会鼓掌声与欢笑声不断。

活动现场的趣味项目吸引了孩子们积极参与，参赛家庭组都铆足了劲，父母和孩子全力拼搏，齐

心协力地完成每项运动。在轻松活泼的氛围中，充分体验到了亲子活动所带来的温馨与快乐，也得到了锻炼和成长。本次“秋收冬藏·丰收年”运动会不同于传统的运动会，将农耕文化与趣味性结合，让孩子们在跑、跳等运动中体验农耕劳作的艰辛，在运动和游戏中体验快乐、得到成长。

参加活动的家长表示，有这样合作完成游戏的机会很开心，在活动中会关注、引导孩子，鼓励孩子勇敢向前。“我们举办此次亲子趣味运动会，既愉悦了身心又锻炼了身体，也增强了孩子们的参与意识和合作意识，同时增进了社区、家长与孩子之间的沟通，促进家庭和谐、文化交流，为惠民社区的文明和谐打下了坚实基础。”曲阳街道惠民社区党总支书记马龙表示。

相南街道开展新时代文明实践主题宣讲活动

■ 记者 邹晨光 见习记者 刘奕彤
通讯员 周凤英

本报讯 街道社区作为基层单位，承载着传播文明、服务群众的重要职责。为推动街道文明实践工作深入开展，提高居民文化素养，营造和谐社区环境。相南街道于近期在相山区新时代文明实践中心开展了“文明实践，我是行动者”新时代文明实践主题活动。

开展淮北历史文化知识讲座，使居民更深入地了解淮北历史文化知识，增强居民自豪感和弘扬传统文化。该街道特邀安徽省诗词协会原副会长耿狄东同志到现场讲解淮北市历史文化知识。老师

慷慨激情的讲座让观众听得入神，不时发出阵阵掌声。

说事拉理显初心，奉献调解闪余晖。活动邀请相山区说事拉理调解工作室主任雷云宣传达的政策、法律法规，提高群众对国家政策的了解和认同，让群众了解调解的作用和流程，引导群众在发生纠纷时选择调解方式解决问题。

相南街道开展“文明实践我是行动者”主题宣讲活动，旨在传承和弘扬中华优秀传统文化，提升居民文化素养，为文明实践活动开展奠定基础。下一步，相南街道将以本次活动为契机，继续深入推进街道文明实践活动，为构建和谐社区、推动社会文明进步贡献力量。

浓情迎腊八 “粥”到暖人心

1月7日，相山区南黎街道锦华苑社区联合吉的堡锦河湾幼儿园开展“粥香传情、敬老亲邻”主题活动。志愿者和工作人员将熬制好的腊八粥分发给居民，居民喝着热气腾腾的腊八粥，脸上洋溢着幸福的笑容。

■ 摄影 记者 冯树凤
通讯员 曹菊菊



旧貌焕新颜 育德润心田

——相山区钟楼中学涵养校园文化促优质均衡发展

■ 记者 邹晨光 见习记者 杨紫晶
摄影 记者 黄鹤鸣

在淮北市的西北角，有一颗农村教育的明珠熠熠生辉，它便是相山区钟楼中学。这所始建于1969年的公办农村寄宿制学校，历经岁月的洗礼与变迁，自2006年划归相山区管辖后，开启了它崭新的征程。

走进如今的钟楼中学，仿若踏入一座现代化的教育花园。校园布局精巧合理，各类功能室应有尽有。“往日的钟楼中学，虽有质朴的教育情怀，却受困于简陋的设施。如今，在相山区委区政府的大力扶持下，可谓旧貌焕新颜，也为学校下一步发展打下坚实基础。”校长葛成民满怀感慨地说道。

漫步校园，目光所及之处皆令人欣喜。曾经破旧的校舍已不见踪影，取而代之的是拔地而起的崭新教学楼。政府投入2100万元新建的建筑面积达5600平方米的教学楼，如同一座知识的堡垒，极大地缓解了教学压力，宽敞明亮的教室里，孩子们在知识的海洋遨游。而那破旧的老房，经过改造成整洁有序的学校停车场。校门也焕然一新，大气庄重地迎接每一位师生与访客；平坦的沥青路面，如同校园的丝带，连接着校园的各个角落；运动场和篮球场经过改造后，成为孩子们释放活力与激情的欢乐场；师生宿舍里，空调的安装为大家送去了夏日的清凉与冬日的温暖，淋浴房设备的添置让生活更加便捷舒适；利用市政污水改造时机，多方协调，解决学校内部及校门西侧两处存在多年、师生反映强烈的水沟问题，消除了安全隐患；在进行学校改造同时，努力绿化学校，目前学校30年树龄的树木达60余株，学校绿化品种繁多，面积达标。

在硬件设施不断提升的同时，钟楼中学的教育内涵发展也从未停歇。在德育的舞台上，学校以学生综合素质评价改革为导向，点亮立德树人之光。一场场学党史系列活动，如同一粒粒红色种子，播撒在孩子们心间，传承红色基因，唤醒他们的社会责任感与历史使命感。家校社携手同行，月度德育主题教育、安全教育、劳动教育等各类主题活动精彩纷呈，书香校园的建设更是让阅读的芬芳弥漫在校园的每一寸空气里。

钟楼学校坚守课程教学管理阵地，

全力提升教学质量。各类课程齐开足，校本课程体系丰富多样，满足学生多元化发展需求。智慧课堂教学应用的深入探索，让信息技术与学科教学深度融合。“双减”政策落地生根，作业管理科学有效，课后服务与校本课程、社团活动完美融合，个性化课程服务让每个孩子都能找到属于自己的成长路径。

足球场上的飞奔、篮球架下的跳跃、跳绳舞动的旋律、排球赛场的拼搏，都让钟楼中学在市、区比赛中屡获殊荣……体育教育是钟楼中学幸福教育育人体系的核心。专业的体育与健康师资队伍，保障了课程的高质量开展。校长领衔的体育工作领导小组，奏响校园体育活动的激昂乐章。国家课程、校本特色课程与体育活动课程相辅相成，确保学生每天一小时的体育锻炼成为校园生活的美好风景。

美育之花在校园中绚烂绽放，学会审美成为育人目标的重要一环。艺术特色项目如繁星点点，点亮钟楼中学校园艺术天空。高水平艺术特色项目活动社团、艺术类校本课程，让孩子们在艺术的海洋里尽情畅游，提升艺术修养与审美情趣。

该校劳动教育更是独树一帜，校本化劳动教育课程体系构建完善，多学科



美丽、优雅、舒适的校园环境。



朝气蓬勃的学生们。

渗透、校本主题活动、劳动实践体验课程丰富多元，自我服务性劳动、家庭劳动、校园劳动、社会性劳动四条路径全面打通。2022年荣获相山区劳动教育实践基地称号，便是对学校劳动教育成果的最好见证。

未来，钟楼中学将继续围绕相山区委区政府的部署要求，紧紧围绕优质均衡发展理念，精耕细作教育教学的每一寸土地。以培养德智体美劳全面发展的

社会主义建设者和接班人为崇高使命，持续创新教育模式，优化课程设置，提升师资水平。在硬件设施不断升级的基础上，更加注重校园文化的深层滋养与内涵品质的精细雕琢，让每一位学子都能在这里汲取知识的养分，绽放个性的光彩，为相山区教育事业的蓬勃发展注入源源不断的活力与动力，向着教育的星辰大海奋勇远航，书写属于钟楼中学的辉煌篇章。